

排超联赛半决赛即将打响,周六女排上演“京沪”大战 主帅王之腾再遇“老对手”

1月2日晚,上海光明优倍女排主教练王之腾紧盯着屏幕,观看女排超级联赛北京队与辽宁队的四强赛,随着北汽女排张宇一记拦网锁定胜局,上海女排1月3日出发的目的地也最终确定——北京。

与上届冠军天津女排早早地知道半决赛对手不同,上海队经过“跨年”等待后,将于1月6日迎战北汽女排,争夺决赛门票。后者在排超联赛四分之一决赛中,与辽宁女排苦战三回合(三场两胜制),总比分2比1逆转对手,搭上四强末班车。

本版撰稿 本报记者 程超

提前一天出发,争分夺秒备战半决赛

以往周六比赛,上海女排通常会周四出发前往比赛地。但在2日晚确定半决赛对手为北汽女排时,上海队3日便飞往北京,提前一天抵达开启备战。据上海女排主教练王之腾介绍:“本赛季我们和北京队还未交过手,辽宁女排我们在小组赛遇到过,相比较而言更加熟悉些。北汽女排战胜她们后,留给我们的准备时间并不多,提前抵达是希望队员能有更多的时间适应场地。”

排超联赛半决赛即将于本周六拉开帷幕,在少赛一场的情况下,上海女排在体能储备上占有略微优势。但上海队也正面临着伤病困扰,外援布里希奥在八进四对阵福建女排时,赛前小腿意外拉伤,缺席了八强赛,目前正在积极恢复之中,能否赶上半决赛还要打上一个问号。王之腾坦言:“联赛后半段队员出现伤病情况在所难免,在外援受伤的情况下,球队做了人员位置上的调整,把原来打接应的欧阳茜茜顶到主攻线上。”从八进四比赛来看,欧阳茜茜展现出良好的竞技状态,她在四号位的强攻有效缓解了仲慧和王音迪的压力。同样可喜的是年轻球员王音迪、陈厚羽、刘哲宁、黄欣悦等经过上个赛季磨练,逐渐成长起来,上海队在板凳深度上占有优势。



北汽女排在逆转拿下辽宁女排,时隔四年再进排超联赛四强,目前气势正盛,队内有国手王云露和拉扎列娃、拉佐维奇等强援。晋级四强后,北汽女排主帅初辉曾表示:“我们想要和上海女排掰手腕。”

有意思的是,初辉和王之腾在运动员时期各自代表北京队和上海队,男排“京沪”大战他们是“老对手”,如今两人又各自作为主教练,在女排赛场上延续着令人津津乐道的“京沪”大战。

联赛深入,上海女排无限进步

小组赛阶段,14场比赛取得13胜1负,以B组第一晋级八强,这是上海女排的成绩单。对于近几个赛季排超联赛四强常驻嘉宾,上海女排这份成绩单情理之中,意料之内。谈及如何点评球队小组赛阶段表现时,王之腾给出了“渐入佳境”的评价。“小组赛阶段前几场比赛,我们打得并不好,队员在场上节奏、配合都处于磨合期,主要问题出在开局慢热上。”纵观小组赛阶段14轮比赛,上海女排共有三场比赛丢掉首局,其他场次首局平均失19分。

2023年最后一个周六(12月30日),上海光明优倍女排坐镇主场,以3比1战胜福建安溪铁观音女排,在三场两胜制比赛中“双杀”对手,晋级排超联赛四强。在双方第一回合交手中,客场作战的上海队同样以3比1击败福建队。两场比赛结果相同,过程相似,但球队显露的问题也如出一辙。“队伍在这两场比赛中,都是先拿下前两局,第三局被对手追回一局。”王之腾总结道。“领先情况下容易松”,这是淘汰赛阶段上海女排显现出的另一个短板。

“开局慢热”“领先情况下容易松”是前两个赛段上海女排暴露出来的问题。“第一阶段小组赛结束,我们开局慢热问题得到解决。八强打完,针对领先情况下队员在场上容易松,近期队伍在训练中也有针对性进行了调整。比赛瞬息变化,不同阶段会出现不同问题,姑娘们也始终在进步。”王之腾说道,面对本周六开始的半决赛,他表示:“先打好第一个客场,专注于眼前。”

津苏大战,提前上演的全明星赛

国内排超联赛缺乏关注度,这是不争的事实。但当李盈莹、袁心玥、龚翔宇、张常宁这些名字放在一起时,这一现象或许会得到大幅度改观。本周六,天津女排将与江苏女排争夺2023-2024女排超级联赛决赛权,这场半决赛,注定是一场焦点之战。



国手隔网对轰,扛起排超联赛流量

今年排超联赛小组赛阶段结束时,天津女排获得A组第一,江苏女排位列B组第二,这也为两支球隊在半决赛相遇埋下了伏笔。两队在各自战胜深圳队和山东队轻松晋级四强后,半决赛狭路相逢。

天津队和江苏队中国手占据了半壁江山,不少球迷戏称这是一场“国家队内训赛”。天津女排拥有李盈莹、袁

心玥、王媛媛、姚迪等国手,江苏女排这边龚翔宇、张常宁、吴梦洁坐镇。毫无疑问,当今国内联赛知名度最高球员都汇聚在这场半决赛之中。据了解,双方首回合比赛地常州大学体育馆门票早已售罄。

从绝对实力上看,天津队在主攻和副攻位置占据上风,李盈莹是当仁不让的绝对核心,她将搭档本赛季联赛中进步明显的王艺竹;副攻线是袁心玥和王媛媛组成的国手号组合,在攻防两端建立起一道屏障。两人目前

从年龄到技术,都处于黄金期,只要天津队一传到位的情况下,快攻是天津女排重要的得分武器。

江苏女排则在接应和自由人位置可以与天津队一较高下。龚翔宇在排超联赛进攻技术统计排名中,高居接应球员第一。如今,这支江苏女排技战术核心围绕她展开,半决赛龚翔宇将和国家队队友李盈莹对位,可谓看点十足。自由人位置上的倪非凡经过国家队历练后,一传到位率明显提升,迎战进攻火力十足的天津女排,半决

赛江苏女排的防守将面临大考。

作为进攻组织大脑,两队在二传上各有千秋。姚迪传球稳定性高,刁琳宇速度快,她们两人临场发挥将决定比赛走势。

此前,天津女排主帅王宝泉在接受采访时表示:“半决赛对阵江苏队会非常艰苦,大家必须要做好准备。这段时间我们也一直在训练中模仿江苏队的打法进行攻防演练,通过技术录像分析来看,江苏队本赛季的表现要比上赛季强很多,场上基本没有太多漏洞。所以对江苏队,我们还是要摆正心态,特别是首回合在客场要多做困难准备,全力以赴去拼对手。”

天王山之战,两队都存在变数

重返赛场的张常宁,因伤休战的巴尔加斯,是两支队伍在半决赛较量中最大的变数。“超级大腿”巴尔加斯是天津队强力外援,但在打完新赛季揭幕战后,就一直高挂免战牌。天津女排征战世俱杯期间,巴尔加斯也未能如愿复出,如果她能够在半决赛复出,那么胜利天平将倾向于天津女排。

江苏队有着相似的问题。人气十足的张常宁在排超联赛第二赛段复出,江苏女排四分之一决赛对阵山东女排时,张常宁并未出现在首发名单之中。她仅在第二回合比赛中,被主帅施海荣替换上场发球。赛后,她表示:“目前还没有与球队合练,正在单独进行相关的恢复。我会尽快调整好状态,争取在后面的比赛中以最好状态回归。”此役,面对天津女排,高强度对抗于张常宁来说,是个极大挑战,出于对运动员的保护,大概率她将不会出现在首发之中。

